



# M.T.I.

Helye a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Vám utca 6-7. Telefon: 100-400, 260-400

A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. november 9.

bb. 1. ötezerrel csökkent az általános iskolai diákok száma - csaknem 45.000-en részesülnek napközis ellátásban budapesten

i vt/gk/n/zs

1964. november 9.

a fővárosi tanács oktatási osztályán most készültek el az idei tanév statisztikai adatai. az összeállításból kitűnik, hogy az általános iskolai tanulók száma több mint ötezerrel csökkent az elmúlt évihez képest. a budapesti általános iskolákban jelenleg 204. 504 gyermek tanul. az első osztályba 18. 669-en iratkoztak be, a nyolcadikba 23.240-en járnak. a legmagasabb a létszám ebben a tanévben - 36.000 - az általános iskolák ötödik osztályaiban.

a napközis csoportok száma a tavalyi 1312-ről 1387-re emelkedett, ami azt jelenti, hogy a fővárosi általános iskolák napközi otthonaiban csaknem 45.000 kisdiskótól, az összes tanulók 22 százalékaról gondoskodnak, szemben az előző tanévi 21.3 százalékkal.

gyakorlati oktatásban a fővárosi általános iskolások közül a múlt esztendőben még csak 95. 000-en részesültek, az idén már több mint 108000-en./mti/

..

bb.2. öt - nat mázsá dévérkeszeg egy huzásra

vid/ká/sk/n

1964. november 9.

a tokaji tiszavirág halászati termelőszövetkezet tagjai november elejéig 574 mázsá halat fogtak ki a bodrogból és a tiszából - 53 mázsával többet, mint amennyit egész éves tervük előírt. különösen a dévérkeszeg ,,fizetett jól,,. ezek a halak a lassu és melegebb vizű bodrogban tanyáznak, s a vízszennyeződés elől sokszor szinte tömegesen usznak le a tisztavizű tiszába, ahol a halászok kerítőhálóval várják őket. gyakori, hogy egy-egy huzással 5-6 mázsá dévérkeszeget fognak, közöttük 5-6 kilós példányokat. az idén már 200 mázsá dévérkeszeget zsákmányoltak, s az év végéig még mintegy 100 mázsára számítanak./mti/

..

bb.3. a nemzeti és a katona józsef színház műsorplakátjai

i s/gk/n/fm

1964. november 9.

rövid időn belül kiragasztják az utcákon a nemzeti és a katona józsef színház tájékoztató plakátjait, amelyeken a színházak repertoár-műsorát tüntetik fel. a nagyméretű, színes plakátok előnye, hogy az érdeklődők egymás mellett láthatják, hogy milyen darabokat játszik a nemzeti és a katona józsef színház, kik a szereplők, kik rendezték az előadásokat és mikor kerülnek színre egyes darabok.

a nemzeti színház műsorplakátján feltüntették mind az öt repertoárdarabot: az ember tragédiáját, a lear királyt, a macbeth-et, a ii. józsefet és a részeg esőt. a katona józsef színház műsorplakátján ugyancsak öt színmű közül válogathatnak az érdeklődők. a petőfi sándor utcai színház műsorán a villámfénynél, a colombe, az ember, az állat és az erény, az életem, zsóka! és a gőzfürdő szerepel. /mti/

bb.4. száz birka pusztulását okozta egy nyul

vid/ká/n/sk

1964. november 9.

különös tömegszerencsétlenség - majdnem 100 birka pusztulásának - előidézője volt egy nyul mecseknádasdon. süveges sándor, a termelőszövetkezetet juhásza meredek lejtőn terelgette lefelé a nyáját, amikor a békésen legelésző állatok egy tapsifüles váratlan felbukkanásától megriadtak, s a 600 birka eszeveszett futásba lendült. szerencsétlenségükre a lejtő alján széles sövény vetett gátat a rohanó nyájnak, az összetorolódott juhok egymást nyomták, tiporták. a juhász igyekezett szétválasztani a birkákat, legalább harmincat sikerült is élve kihuznia a tömkelegből, háromszor annyi azonban ott veszett. négy híján 100 agyongázott, megfulladt birka maradt a helyszínen. a kárt 38.000 forintra becsülik. /mti/

bb.5. zenei napok csepelen - tizenöt éves a vas és fémművek női kamara-együttese

i áe/tné/n/fm

1964. november 9.

a csepeli munkásotthon november 14-től kezdődően több hangversenyből álló zenei programsorozatot rendez. az első nagyzenekari hangversenyen beethoven v. szimfóniáját, hegedűversenyét, és dvorák újvilág szimfóniáját hallhatja a közönség a magyar néphadsereg szimfónikus zenekara és kovács dénes hegedűművész előadásában. ezt követően a kamaramuzsika neves művészei szerepelnek, majd a csepeli munkásotthon ad egész estét betöltő műsort a modern zene legnépszerűbb alkotásaiból. a csepeli zenei napok programjában bemutatkoznak a helybeli munkásotthon zenei együttesei, énekkarai. színre lép a vas-és fémművek híres női kamarakórusa, amely ezekben a napokban ünnepli megalakulásának 15. évfordulóját. a kis énekkar kezdetben „menyecske-kórus”, néven bartók és kodály műveinek népszerűsítésével szerzett hírnevet, s jelenleg is gyakori vendége a rádió, televízió, zeneakadémia zenés műsorainak. a csepeli kamarakórus egyike a legmagasabb színvonalú énekegyütteseknek. működésüket miniszteri kitüntetéssel, a „szocialista kulturáért”, jelvényt és több országos fesztivál díját érdemelték ki. /mti/

-2-

bb 6. feltérképezték buda árviz- és belvizveszélyes területeit

t tz/tm szb ki

1964. november 9.

az építőipari és közlekedési műszaki egyetem ásvány-és földtani tanszékének kutatói feltérképezték buda árviz- és belvizveszélyes területeit.

munkájukat még az 1963 tavaszi árviz idején kezdték. javában tartott a küzdelem az árral, amikor a tanszék öt fiatal munkatársa pünkösdfürdőtől nagytétényig kereken 80 négyzetkilométert bejárva felmérte, hol, mekkora területeket öntött el a víz. a rengeteg adat hosszadalmas feldolgozása után végülis elkészült az előtérképnek kitett budai területek térképe.

ez a térkép azt mutatja, hogy északon szinte a felfűzött gyöngyszemekhez hasonlóan csatlakoznak egymáshoz az előntéses területek. itt a rókahegy alatt a csillaghegyi árok tája, az újpesti vasúti hidhoz vezető aranyhegyi árok - a pilisszántói patak - környéke, a mocsáros dülő és a filatori-gát vidéke minősül árviz-, illetve belvizveszélyes területnek.

jóval messzebb, a petneházi rét környékén található a következő előntéses terület. ezen túl pedig délfelé a balatoni műút, a péterhegyi út, az örmezei út és a dobogó út közti terület, albertfalván többek között az öntődei formázó anyagok gyáráról délre, továbbá a mezőkövesdi uttól északra fekvő területek, valamint a forgalmi telep és a hunyadi jános út közti részek hajlamosak huzamosabb ideig szállást adni az ár vagy belvizeknek. a két legdélibb előntéses terület pedig albertfalva és budafok határánál a hosszuréti árok környékén, illetve a 22. kerületben a jókai mór utca és a diósárok táján terül el.

ezeket a területeket - összesen mintegy 400 hektárt - 1963 tavaszán együttvéve körülbelül 3,5 millió köbméter víz borította. levonulását az esetek túlnyomó részében nem a talaj szerkezete, hanem olyan kisebb-nagyobb műszaki hiba akadályozza, amelyet még elődeink követtek el annakidején, a csatornahálózat kialakításakor. a vizsgálatról szóló tanszéki jelentésben mindenesetre megjelölték azokat a módszereket is, amelyekkel ezeket a területeket mentesíteni lehetne a víz pusztításaitól. /mti/

8.20/a

- 3 -

Mez

bb 7. fésűlik, készítik a szakállakat, tisztítják a palástokat  
- a jelmezkölcsönző készülődik a télapó ünnepekre

i kf/gg szb ki

1964. november 9.

a jelmezkölcsönző vállalatnál már egyre gyakrabban érdeklődnek a télapó öltözékek iránt. eddig negyven, vattával, fenér szőrmével, prémmel szegélyezett vöröszsínű palástot, kóc-és vattaszakállat, puttyot foglaltak le. a legfrissebb megrendelők a játékboltok, az édességboltok, s természetesen a boy-szolgálat, amelynek motorizált mikulásait bizonyára az idén is sok helyre hívják majd. jóllehet a jelmezkölcsönzőnek mintegy 250-300 mikulás öltözeke van, mindig sok problémát okoz az igények kielégítése. az idén különösen nagy forgalomra számítanak, hiszen a kedves ünnep éppen hétvégére esik. a vállalatok, iskolák hivatalos télapó ünnepein kívül bizonyára sok „maszek-mikulás,, szülő is beötözik az ajándékozási aktusra.

a jelmezkölcsönzőben - mintha nem is egy hónap lenne még nátra a télapó érkezéséig - már javában tart a készülődés. fésűlik a mikulások kóc szakállait, többszáz vatta-szakállt gyártanak, tisztítják a palástokat, rendbehozzák a csizmákat, a süvegeket. minden eshetőségre számítva előszedik a kelléktárból a más célra használt, vörösbéléses osztrák gallérokat, a királyi palástokat, s végszükség esetére a vöröszsínű huszármentéket, amelyek kis ügyességgel mind átalakíthatók télapó-öltözékké. /mti/

bb 9. 90 éves bognár mester a varászlói termelőszövetkezetben

vid kz szb ká

1964. november 9.

a somogy megyei varászló községben gazdálkodó termelőszövetkezet bognárműhelyének fiataloskedvű, serény munkása - üst istván - 25 esztendővel a századforduló előtt született, tehát éppen az idén 90 éves. szakmáját, amelynek az egész vidéken ismert híres mestere, 74 évvel ezelőtt, 16 éves korában kezdte elsajátítani az édesapja mellett, aki ugyancsak bognár volt. később dolgozott budán, nagykanizsán és keszthelyen. uradalmi bognárműhelyekben gyártotta a kocsikat, kerekeket, hintókat. 10 év óta szülőfaluja termelőszövetkezetének tagja, s mint elmondotta, még sohasem gondolt arra, hogy nyugdíjba menjen. /mti/

8.25/a

- 4 -

bb 8. új kocsikat kap a fővárosi autóbuszüzem

i hb/j/gg szb ki

1964. november 9.

a következő hetekben a fővárosi autóbuszüzem husz pótkocsit kiselejtez, a távolsági autóbuszközlekedésnek pedig átad 55 ikarus-66 típusu kocsit, amelyek jelenleg az 1-es, a 35-ös és az 55-ös vonalain közlekednek. ezeket az autóbuszokat ugyanis sokkal jobban ki lehet használni a városok közötti forgalomban, mint a városiban. természetesen a kiselejtezett pótkocsikat és az átadásra kerülőket is pótolják.

ugyanakkor jónéhány vonalon sűrítik a járatokat, mert az autóbuszok rendkívül zsufoltan közlekednek. ez a zsufoltság értendő, mert az utazóközönség mindinkább előnyben részesíti az autóbust a villamossal szemben. erről egyetlen statisztikai adat is szemléltetően tanuskodik. az idén előreláthatólag körülbelül husz-harminc millió utassal utazik több a fővárosi autóbuszüzem vonalain, mint amennyire a szakemberek az év elején számítottak, s lényegesen többen, mint a múlt esztendőben.

a járatok sűrítéséhez, illetve a selejtezésre és a mávautnak átadásra kerülő kocsik pótlására a fővárosi autóbuszüzem új kocsikat kap. előbb 135 ikarus-620-as típusu autóbusz érkezik, majd a tél folyamán 23 új csuklós autóbusz és 22, egyenként 100 személyes kocsit. ezeket folyamatosan állítják forgalomba. az új autóbuszok közlekedtetésével körülbelül négyezerrel lesz több férőhely, mint jelenleg.

a közlekedési szakemberek megállapítása szerint néhány néten belül lényegesen javulás várható az autóbusz-közlekedésben, részben az új kocsik megjelenésével, részben az erzsébet-híd átadásával. különösen érezhető lesz ez dél-buda és pest között, mert a 7-es és a 7/c jelzésű autóbuszok elkerülik a most még tulterhelt, nagyon zsufolt kálvin teret. az északbuda-pest közötti járatoknál is könnyebbség jelentkezik a híd megnyitása után, mert nem kell a kacskaringós, szűk utcákban haladni a járműveknek. /mti/

bb 10. megkezdtek a talajfeltárást a külkereskedelmi minisztérium új székházának helyén

i sb/gg szb ki

1964. november 9.

a 23-as építőipari vállalat dolgozói nagy munkához kezdtek hozzá a belvárosban, az akadémia utca és az arany jános utca sarkán. ezen a telken legutóbb tenisz-és röplabdapálya volt, előzőleg pedig egy nagy sarokház, amely a második világháború pusztításainak esett áldozatul. most talajfeltárásokkal készítik elő egy új épületnek, a külkereskedelmi minisztérium új székházának helyét. nagy földbontó gép emeli ki a talajt és később sor kerül a régi sarokház pincefalának, alapjának eltávolítására is. /folyt.köv./

8.32/a

- 5 -

9.15  
Ume

Me

bb 10. /megkezdtek... 1. folyt./- szb

tervrajzok nem maradtak a régi épületről, ezért kell gondosan kideríteni a telek talajszerkezetének „személyi”, adatait, teherbírását, rétegződését, a talajvíz helyzetét, hogy elkészíthessék az új székház részletes terveit. előreláthatóan 10-12 ezer köbméter földet és faltörmelékkel kell majd elszállítani. számítani lehet arra, hogy feltárás közben veszélyes háborús anyagokat találnak és a tűzszerészek közreműködésére is szükség lesz. na viszont a régi ház alapja betonból készült, akkor robbantásra is sor kerül. a feltárásokat ez év végére fejezik be és a jövő évben kezdik meg az új székház építését. /mti/

--

bb 11. kevés a vagon - leállították a dorogi mészművet és a tatabányai cementgyár egyik kemencéjét

1 sb/gg szb ki

1964. november 9.

megteltek a cement- és mészipar gyárainak készáru tároló silói. csaknem 140 000 tonna cement vár szállításra, de kevés a vagon. eddig a vagonhiányt még sikerült áthidalni termelési zavarok nélkül, mert volt hely a silókban, tehát tárolhatták a cementet, ha a szállítás akadozott. tatabányán azonban már annyira megteltek a silók, hogy a termelést is csökkenteni kellett. így leállítottak egy kemencét és ez a téttlenség napi 240 tonna cementkiesést jelent. ideiglenes leállítás sorsára jutott a dorogi mészmű is, amely most már napi 200 tonna égetett mésszel és 250 tonna kővel marad adós a vagonhiány miatt. a szállítási nehézségeket váratlan üzemzavar is tetézte. a hejőcsabai cementgyárban két cementmalom öröklököpenye megrepedt, s az üzem munkásai nagy erőfeszítéssel dolgoznak, hogy legalább november végéig rendbehozzák ezeket a berendezéseket.

a cementipar dolgozói sok ötletes megoldással igyekeznek csökkenteni a nehézségeket. többek között tatabányán, amíg csak lehetett még a gyárudvaron is tároltak klinkert, hogy majd később - amikor több vagon kapnak - feldolgozzák cementté. csökkenteni kellett volna a termelést a dunai cement- és mészműben is, mert megteltek a silók. az iparág vezetőinek intézkedésére azonban most már nem látatlanból - ahol egyelőre még 8 000 - 10 000 tonna anyag tárolására van hely - hanem ennek a váci gyárnak a termékét viszik el az ömlesztett cementet szállító tartálygépkocsik. a sürgős áthidaló intézkedések ellenére is 50 000 tonna cementtel és mintegy 6 000 tonna égetett mésszel tartoznak a gyárak. az iparág vezetőinek véleménye szerint viszont még mindig van arra lehetőség - ha az igényelt vagonokat megkapják - hogy az év végéig pótolják a tartozást. /mti/

--

8.40/a

- 6 -

9.20  
Whe

Me

bb 12. abc kisárunáz épül hajdusoboszlón

vid lk szb szf

1964. november 9.

a balatoni abc kisárunázakhoz hasonlóan a hajduság idegenforgalmi helyein is építenek kisárunázakat. az elsőt hajdusoboszlón 1965-ben rendezik be. a gyógyfürdővel szemközt 1 millió 300 ezer forint berunázással építik fel az abc ételkészítő kisárunázakat. a tervek szerint a későbbi években a hortobágyon is épül abc ételkészítő-kisárunáz. /mti/

--

bb 13. hamarosan üzletekbe kerül a korszerűsített mekalor olajkályha - a mechanikai művek újdonságai

vid gö/lk szb szf.

1964. november 9.

amióta a mechanikai művekben megkezdődött az olajkályhagyártás, az olajtüzelés mind jobban terjed. a következő években, amikor százhalombattán megkezdődik működését a dunai hőolajfinomító vállalat és több lesz a tüzelőolaj, jelentősen növekszik majd az olajkályhák gyártása is.

a mechanikai művekben már készülnek a nagyobb igények kielégítésére. a tervek szerint néhány év múlva csaknem a jelenlegi mennyiség kétszeresét bocsátják a kereskedelem rendelkezésére. első lépésként termékeik minőségének javításával foglalkoznak. a jövő év elején már üzletekbe kerül a csinosabb és korszerűbb mekalor olajkályha. az új berendezésnek nemcsak a formája lesz szebb, hanem több szerkezeti részét módosítják is. az égőtér korszerűbb kialakításával az új típusú kályha 2000 - 3000 kalóriával több hőt ad, mint az eddig gyártottak. a kezelése is egyszerűbb lesz.

korszerűsítik az autóbuszok és vasuti kocsik fűtését szolgáló ikator kályhát is. olyan hőszabályozó berendezéssel látják el, amely kikapcsolja a kályhát, ha túlmelegszik, vagy ha a kiáramló levegő útjába akadály, például csomag kerül. a gyár újdonsága lesz az istállók, üvegházak fűtésére alkalmas olajkályha. ez a berendezés ventilátor segítségével, hosszú csövön keresztül juttatja el a meleg levegőt a rendeltetési helyére.

a gyár másik jól bevált terméke, a villanybojler is tovább fejlődik. könnyebb kivitelben, a biztonsági követelmények szem előtt tartásával vékonyabb falu tartállyal készül. a 100 literes bojler például 28 kilóval lesz könnyebb, mint eddig, ami azért jelentős, mert nem terheli majd annyira a modern lakások vékony falát. a „karcsubb”, bojlerek sorozatgyártását előreláthatólag még ebben az évben megkezdik. /mti/

--

8.45/a

- 7 -

9.30  
L

Me

bb. 14. felvásárlási rekord somogyban - eddig 100 millió tojást vettek át a termelőktől

vid ká/sk szb ká

1964. november 9.

somogy megye termelőszövetkezeteiben és háztáji gazdaságaiban szépen gyarapodik a baromfiállomány. ez megmutatkozik abban is, hogy a nagymennyiségű húsbarmfin kívül igen sok tojást értékesítenek a termelők. a baromfiipari országos vállalat kaposvári gyáregysége az idén 25 millióval szárnyalta túl a tavalyi felvásárlási eredményt: eddig 100 millió tojást vett át, túlnyomó részt a háztáji gazdaságoktól. /mti/

--

bb. 15. vallanak a régészeti leletek: hogyan öröklődött a balatoni szőlőkultúra - a rézkorban a maihoz hasonló volt a balaton vízszintje

vid j szb fm

1964. november 9.

a balaton vidékén előkerülő gazdag régészeti leletek a vidék növényi kultúrájának kialakulását, fejlődését is szemléltetik. a keszthelyi balatoni múzeum munkatársai nemrégiben egy 3000 éves aszaltkörte-találták. a legutóbbi feltárás, amelyet balatonszentgyörgy közelében végeztek, avarkori leleteket hozott felszínre. ezen a helyen 60 sírt találtak, amelyekből szőlőmagvak kerültek elő. a 8. századbeli sírok leletei is bizonyítják, hogy ebben a korban is nagyarányban folytatták a rómaiak által meghonosított szőlőtermelést. korábbi feltárások nyomán már a 10. századból származó szőlőmaradványok is előkerültek. ezenkívül egy 7. századbeli sírban vonyégaradványokra bukkantak.

a balatonszentgyörgyi feltárások során megtalálták az őskori balatoni ember egyik nagyobb települését. ez a hely egykor a balatonba nyúló földnyelv volt, ahol jégvermekre emlékeztető kis „lakásokban„ éltek az emberek. mind az őskori település, mind pedig az avarkori sírok és számos korábbi régi tóparti lelet azt bizonyítja, hogy a balaton vízszintje nem változott lényegesen. a régészeti leletekből sikerült megállapítani, hogy a rézkorban a balaton vízmagassága nagyjából meggyegyezett a maival. /mti/

--

9.257/a

10<sup>25</sup> 197

- 8 -

me

bb. 16. új szakorvosi rendelőintézet diósgyőrött

vid/lk/n/szf

1964. november 9.

a diósgyőri Lenin kórházi művek már korábban átadott új üzemi orvosi rendelője közvetlen szomszédságban mintegy 20 millió forint költséggel korszerű szakrendelő-intézetet is építettek, hogy miskolc nagy munkásvárosrészének lakosai az eddiginél jobb, a modern követelményeknek megfelelő gyógykezelési lehetőséghez jussanak. a többszintes új egészségügyi létesítmény elkészült, a folyamatban levő belső tisztogatási munkák befejezése után ebben a hónapban átadják rendeltetésének. a modern intézet, amelyben több mint tízféle szakrendelést, egyebek között tbc fizioterápiás, reumás, ideggyógyászati kezelést vehetnek igénybe a páciensek, az üzemi dolgozókkal együtt diósgyőr-vasgyár mintegy ötvan ezer lakosa jut lakóhelyéhez közel kényelmes és korszerű egészségügyi ellátáshoz. /mti/

--

bb. 20. hat országba szállítanak butort a visegrádi asztalosok

vid/gö/lk/n/szf

1964. november 9.

nemrégiben még babagyárnak hívták a község lakói a visegrádi faipari ktsz-t, mert a 11 évvel ezelőtt alapított kisüzem csak gyermekjátékokat gyártott. néhány évvel ezelőtt megkezdtek a koloniál-stílusú garnitúrák készítését. a munkaigényes, kézi faragású butorokat külföldön is megkedvelték. tavaly már 2.5 millió forint értékű butort küldtek ausztriába, svájcba, norvégia, hollandiába és nyugat-németországba. sikerrel zárultak a külföldi kiállítások is. annyi megrendelés érkezett, hogy a jövő évben már csak exportra termelnek majd a visegrádi asztalosok.

a tervek szerint jövőre 4 millió forint értékű koloniál-butort gyártanak. növelik a választékot is. hamarosan megkezdik a náromszög alapú, sarokba állítható bársekrény gyártását. a csavart oszloppal, kézzel faragott rozettákkal díszített, kinuzható bárpuittal felszerelt butordarabokból spanyolországba is szállítanak. a najdani babagyárnak ma már gondot okoz a sok megrendelés, mert kevés a hely. abban reménykednek, hogy új üzem épül a számukra, mert a jelenlegi műhelyek mátyás király palotájának közelében, a még feltárássra kerülő romterületen vannak. /mti/

--

9.37/a

10<sup>25</sup> 197

- 9 -

me

bb 17. tranzisztoros savasságjelzőt szerkesztettek a nehéz-  
vegyipari kutatók

vid lk szb szf

1964. november 9.

Világszerte egyre jobban elterjednek az önműködő savasságjel-  
ző berendezések, amelyeket elsősorban a vegyipari üzemekben hasz-  
nálunk. A veszprémi nehézvegyipari kutató intézet munkatársai  
most elkészítették a legkorszerűbb hazai tranzisztoros savasság-  
jelzőt, amely felveszi a versenyt a nagy világcégek hasonló célu  
típusaival.

A készülék a savból vett mintához lugos oldatot adagol, s a  
folyadékok elvegyülésénél keletkező hőből, emberi beavatkozás  
nélkül számítja ki a savtartalmat. Üzemzavar esetében önműködően  
nyomban riasztást ad, sőt megfelelő beállítás után képes arra is,  
hogy szelepet nyisson és csukjon, tehát szabályozza az anyag  
összetételét. egyúttal regisztrálja is a kapott adatokat. A tran-  
zisztorokkal működő szerkezet élettartama igen nagy és a kísérle-  
tek szerint alkalmazása rendkívül kifizetődő.

A készülék sikerrel állta a gyakorlati próbákat. sokkal érzé-  
kenyebben reagált a kémiai jelenségekre, mint a vegyi gépek keze-  
lészemélyzete. /mti/

--

bb 18. a gépek jobb kinasználásával egyenletesen növelték a  
munka termelékenységét a dorogi bányászok

vid lk szb szf

1964. november 9.

A dorogi szénbányászati tröszt ebben az évben nem helyezett  
üzembe új rakodógépeket. A dolgozók arra törekedtek, hogy a meg-  
lévők jobb kinasználásával érjének el nagyobb termelékenységet.  
Olyan munkahelyeket alakítottak ki, ahol a leggazdaságosabb, leg-  
kedvezőbb a gépek működtetése. A 15-ös aknában például naponként  
40 vagon szenet adó mezőben dolgoznak a bányászok és a szén 95 szá-  
zalékát páncéskaparókkal rakják fel. Kiemelkedő eredményt értek  
el az elővájási munka gépesítésében is. az új munkahelyeket elő-  
készítő feltáró csapatok jelentős része kóta-felrakógépekre rob-  
bantja a szenet. ezeken a munkahelyeken a gépek segítségével az  
elmúlt hónapokban 15 százalékkal emelkedett a feltáró-brigádok  
teljesítménye.

A tröszt dolgozói az év eleje óta a tervezett ötszáz ezer tonna  
szén helyett 550 000 tonna szenet raktak fel gépekkel. törekvésük  
eredményességét igazolja, hogy csupán a páncéskaparók jó ki-  
használásával több mint kétmillió forintot takarítottak meg az év  
eleje óta. elsősorban a rakodógépek ésszerű, gazdaságos kinaszná-  
lásának az eredménye, hogy a dorogi bányászok az idén minden hó-  
napban túlteljesítették termelékenységi tervüket. tíz hónap átlá-  
gában az előírtnál 30 kiló szénrel magasabb az egy dolgozóra jutó  
míszakonkénti összüzemi teljesítmény. /mti/

--

9.45/a

- 10 -

me

bb.19. tehnikusi vagy szakmunkási képesítéshez kötik a  
brigádvezetői munkakör ellátását a győri járás termelőszövetkezetei

vid/ká/sk/n/cz

1964. november 9.

A győri járás 42 termelőszövetkezetének vezetősége úgy na-  
tározott, hogy tehnikusi, vagy szakmunkás képesítéshez kötik a  
brigádvezetői munkakör ellátását. a brigádvezetők már meg is  
kezdtek a tanulást. a járási tancon hetente egyszer agrármérnökök  
tartanak részükre előadásokat, konzultációkat. azok, akik már szak-  
munkás bizonyítvánnyal rendelkeznek, a csornai mezőgazdasági  
technikum kihelyezett osztályain tanulnak tovább. két éven belül  
a határozat értelmében minden brigádvezetőnek rendelkeznie kell  
az előírt szakképesítéssel. /mti/

--

bb.22. ebben a hónapban megkezdik a folyamatos termelést a miskolci  
új drótkötélgyártó üzemcsarnokban

vid/lk/n/szf

1964. november 9.

A miskolci december 4. drótművek kétezer négyzetméter  
alapterületű új üzemcsarnokában befejezték a darupályák, illetve  
a gépek kiszolgálását ellátó futódaruk felszerelését. az új  
üzemrészben a már korábban felszerelt és próbaüzemben levő korszerű  
sodrógépekkel ebben a hónapban rátérnek a folyamatos, üzemszerű  
termelésre. az új üzemrész bekapcsolásával évente csaknem kétezer  
tonnával több drótkötél készül a gyárban és ezzel mintegy 30 millió  
forint értékű importgyártmány behozatalától mentesül a népgazdaság.  
/mti/

--

bb.23 az őrségi talajjavítás gépközpontja körmenden

vid/ká/sk/n

1964. november 9.

Az ország nyugati részén, az őrségben megindult nagyszabású  
természetátalakító munka gépi kiszolgálását a körmendi mező-  
gazdasági gépjárató állomásra bízták. ennek megfelelően átalaki-  
tották az üzemet. negyvenkilenc nagyteljesítményű erőgépet,  
speciális munkagépet, csatornanyitókat, dózereket, földnyesőket,  
áttalajlazítókat, vakond-drén ekéket kapott az állomás, összesen  
tizenöt és félmillió forint értékben. ezekkel a gépekkel az idén  
39.600 normálholdnyi munkát végeztek, többek között 2300 hold  
áttalajlazítást és 900 hold vakond-drénezést. /mti/

--

9.50/e

10<sup>10</sup> 10.1

- 11 -

me

bb 17. tranzisztoros savasságjelzőt szerkesztettek a nehéz-  
vegyipari kutatók

vid lk szb szf

1964. november 9.

világszerte egyre jobban elterjednek az önműködő savasságjel-  
ző berendezések, amelyeket elsősorban a vegyipari üzemekben hasz-  
nálunk. a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet munkatársai  
most elkészítették a legkorszerűbb hazai tranzisztoros savasság-  
jelzőt, amely felveszi a versenyt a nagy világcégek hasonló célú  
típusaival.

a készülék a savból vett mintához lugos oldatot adagol, s a  
reagálások elvegyülésénél keletkező hőből, emberi beavatkozás  
nélkül számítja ki a savtartalmat. üzemzavar esetében önműködően  
nyomban riasztást ad, sőt megfelelő beállítás után képes arra is,  
hogy szelepet nyisson és csukjon, tehát szabályozza az anyag  
összetételét. egyúttal regisztrálja is a kapott adatokat. a tran-  
zisztorokkal működő szerkezet élettartama igen nagy és a kísérle-  
tek szerint alkalmazása rendkívül kifizetődő.

a készülék sikerrel állta a gyakorlati próbákat. sokkal érzé-  
kenyebben reagált a kémiai jelenségekre, mint a vegyi gépek keze-  
lészemélyzete. /mti/

--

bb 18. a gépek jobb kihasználásával egyenletesen növelték a  
munka termelékenységét a dorogi bányászok

vid lk szb szf

1964. november 9.

a dorogi szénbányászati tröszt ebben az évben nem helyezett  
üzembe új rakodógépeket. a dolgozók arra törekedtek, hogy a meg-  
lévők jobb kihasználásával érjenek el nagyobb termelékenységet.  
olyan munkahelyeket alakítottak ki, ahol a leggazdaságosabb, leg-  
kedvezőbb a gépek működtetése. a 15-ös aknában például naponként  
40 vagon szenet adó mezőben dolgoznak a bányászok és a szén 95 szá-  
zalékát páncélskaparókkal rakják fel. kiemelkedő eredményt értek  
el az elővájási munka gépesítésében is. az új munkahelyeket elő-  
készítő feltáró csapatok jelentős része kóta-felrakógépekre rob-  
bantja a szenet. ezeken a munkahelyeken a gépek segítségével az  
elmúlt hónapokban 15 százalékkal emelkedett a feltáró-brigádok  
teljesítménye.

a tröszt dolgozói az év eleje óta a tervezett ötszázezer tonna  
szén helyett 550 000 tonna szenet raktak fel gépekkel. törekvésük  
eredményességét igazolja, hogy csupán a páncélskaparók jó ki-  
használásával több mint kétmillió forintot takarítottak meg az év  
eleje óta. elsősorban a rakodógépek ésszerű, gazdaságos kihasználá-  
sának az eredménye, hogy a dorogi bányászok az idén minden hó-  
napban túlteljesítették termelékenységi tervüket. tíz hónap átlá-  
gában az előírtnál 30 kiló szénrel magasabb az egy dolgozóra jutó  
műszakonkénti összüzemi teljesítmény. /mti/

--

9.45/a

- 10 -

*me*

bb.19. technikusai vagy szakmunkási képzéshez kötik a  
brigádvezetői munkakör ellátását a győri járás termelőségvetkezetei

vid/ká/sk/n/cz

1964. november 9.

a győri járás 42 termelőségvetkezeteinek vezetősége úgy na-  
tározott, hogy technikusai, vagy szakmunkási képzéshez kötik a  
brigádvezetői munkakör ellátását. a brigádvezetők már meg is  
kezdtek a tanulást. a járási tancon hetente egyszer agrármérnökök  
tartanak részükre előadásokat, konzultációkat. azok, akik már szak-  
munkás bizonyítvánnyal rendelkeznek, a csornai mezőgazdasági  
technikum kihelyezett osztályain tanulnak tovább. két éven belül  
a határozat értelmében minden brigádvezetőnek rendelkeznie kell  
az előírt szakképzéssel. /mti/

--

bb.22. ebben a hónapban megkezdik a folyamatos termelést a miskolci  
új drótkötélgyártó üzemcsarnokban

vid/lk/n/szf

1964. november 9.

a miskolci december 4. drótművek kétezer négyzetméter  
alapterületű új üzemcsarnokában befejezték a darupályák, illetve  
a gépek kiszolgálását ellátó futódaruk felszerelését. az új  
üzemrészben a már korábban felszerelt és próbaüzemben levő korszerű  
sodrógépekkel ebben a hónapban rátérnek a folyamatos, üzemszerű  
termelésre. az új üzemrész bekapcsolásával évente csaknem kétezer  
tonnával több drótkötél készül a gyárban és ezzel mintegy 30 millió  
forint értékű importgyártmány behozatalától mentesül a népgazdaság.  
/mti/

--

bb.23 az őrsgépi talajjavítás gépközpontja körmenden

vid/ká/sk/n

1964. november 9.

az ország nyugati részén, az őrsgében megindult nagyszabású  
természetátalakító munka gépi kiszolgálását a körmendi mező-  
gazdasági gépjárató állomásra bízták. ennek megfelelően átalaki-  
tották az üzemet. negyvenkilenc nagyteljesítményű erőgépet,  
speciális munkagépet, csatornanyitókat, dózereket, földnyesőket,  
altalajjavítókat, vakond-drén ekéket kapott az állomás, összesen  
tizenöt és félmillió forint értékben. ezekkel a gépekkel az idén  
39.600 normálholdnyi munkát végeztek, többek között 2300 hold  
altalajjavítást és 900 hold vakond-drénezést. /mti/

--

9.50/e

10 <sup>10</sup> /10/

- 11 -

*me*

bb 21. megkezdtek a műanyag habbal bélelt kelmek hazai gyár-  
tását

vid lk szb szf

1964. november 9.

Ujabb, korszerű importgépeket állítottak üzembe a győri pamut-  
szövő- és műbörgyárban. az egyik nyugatnémet gyártmányu berende-  
zésen poliuretán habbal rétegezt kelmeket állítanak elő. az újfaj-  
ta könnyű és hőtartó anyagot télikabátok és egyéb ruházati cikkek  
készítéséhez használja a konfekcióipar. a gép próbázata megkezd-  
ődött. az első ezer méter anyagot már legyártották. gyapjuszövet-  
re vagy lensző alapanyagra ragasztják a körülbelül 2 milliméter  
vastagságú habszivacs-réteget. a gép három réteget is tud ragasz-  
tatni. a habanyag réteg szintén textília, ami bélésnéként takarja a  
poliuretán-habot. az ilyen „szendvics”-kelmet már bélelni sem  
kell.

A habanyaggyártáshoz importált hab-anyagot használtak, most már  
szárazított megérkezett az első hazai szállítmány, az északmagyaror-  
szági vegyiművektől és a továbbiakban azt dolgozzák fel.

A gép műszaki átadása még nem fejeződött be teljesen, a dol-  
gozók betanítása is folyamatban van, a terv szerint azonban az  
évi végéig mintegy 10 000 - 20 000 négyzetméter poliuretán-hab-  
bal rétegezt kelmet ad át a konfekcióiparnak a győri pamutszövő-  
és műbörgyár. /mti/

..

bb 24. korszerűsítik a veszprém megyei husipari üzemeket

vid lk szb ki

1964. november 9.

A veszprém megyei husipari vállalat üzemait korszerűsítik.  
A nagy esztendőrendelésekkel megbízott pápai üzemben új forrá-  
zó és konzerváló gépsort, valamint új típusu bőrkéző gépeket he-  
lyeztek üzembe. korszerűsítették a főző és füstölő szekrénye-  
ket is. a veszprémi telepen megkezdtek a munkát az új részlegek-  
ben, ahol szintén termelékenyebb berendezéseket állítottak fel.  
A zainolvastás költségeit például a régi tüzeléses módszer he-  
lyett csúfűtésű készülékekkel csökkentik. a sonkázó és karaj-  
csontozó szalagnál fűrészgépeket tökéletesítették a munkát.

Jövőre folytatják a felújításokat. pápán ugynevezett tech-  
nológiai műtőház épül és irodaépületet is emelnek. /mti/

..

9.35/a

- 12 -

10.10/a

bb 25. az első önkiszolgáló Lámpakamrák a dorogi szénmeden-  
cében

vid lk szb szf

1964. november 9.

A dorogi bányákban üzemelhelyezték az első önkiszolgáló Lám-  
pakamrákat. az 2500 lencsés gyártmányu, nagy fényerejű, könnyű  
új típusa érkezett a szénmedencébe. minden bányász lámpájának  
külön, állandó helye van, a műszakkezdés előtt maguk a bányászok  
vessik ki és műszak után ők teszik vissza feltöltésre a lámpát.  
Ez a módszer gyorsabb, mint ha a kamra személyzetétől vennék át,  
mert megzavarják a szobanálás és nincs szükség lámpakamra kezelők-  
re. a lámpa érkezőig valamilyen süjtőlégves dorogi bányában átér-  
nek a régi típus használatára. a szénbányászati tröszt évenként  
és állítólag korintot költ a munkanelyi világítás korszerűsítésé-  
re, új világításkészítők beszerzésére és a lámpakamrák korszerű-  
sítésére. /mti/

..

bb 26. új szállodát és sátorozóhelyet terveznek szombathely-  
re. a városnak új vendégfogadót kap

vid lk szb szf

1964. november 9.

Készül a nyugat-dunántúli idegenforgalom fejlesztési program-  
ja. szombathelyen új vendéglátóhelyeket rendeznek be. százötven  
személyes új szálloda épül étteremmel. a jókai parkba éttermet  
és eszpresszóit terveznek. háromszáz személyes campinget szeret-  
nének építeni már a jövő nyárra, az oladi domb alatt, az arany  
és a perint patak között, közel a csónakázó tóhoz, a Lovaspályá-  
hoz, a parkhoz és a termálfürdőhöz. a terveken már dolgoznak.  
Terveikben van a város turisztaszállójának bővítése is.

Az új szállodát már ellátja vendégeit, csupán elszállásolá-  
si pontokat várnak. ezért a szabó hagen új turistaszálló épül.  
Jövőre újabb vendéglátóipari szállót létesítenek.

A program szerint szükség lenne a Lövő-kőszeg közötti ut meg-  
újítására. az országjárók ugyanis nyugat-dunántúli turák so-  
rán sokszor és kőszegot feltétlenül megtekintik. Lövő és kőszeg  
között azonban igen rossz állapotban van az út, s emiatt mintegy  
60-70 kilométeres kerülővel kénytelenek megtenni a két hely kö-  
zötti távolságot. hangsúlyozza a program a kőszegi közuti natár-  
tákolóhely kiépítésének fontosságát. ez jelenlegi állapotban  
van felet meg a köveztelvényeknek. /mti/

..

9

10.07/a

- 13 -

10.10/a



bb 21. megkezdtek a műanyag habbal bélelt kelmek hazai gyártását

vid lk szb szf

1964. november 9.

Ujabb, korszerű importgépeket állítottak üzembe a győri pamut-szövő- és műbörgyárban. az egyik nyugatnémet gyártmányu berendezésen poliuretán habbal rétegeelt kelmeket állítanak elő. az újfajta könnyű és hőtartó anyagot télikabátok és egyéb ruházati cikkek készítéséhez használja a konfekcióipar. a gép próbálzeme megkezdődött. az első ezer méter anyagot már legyártották. gyapjuszövetre vagy lenny alapanyagra ragasztják a körülbelül 2 milliméter vastagságú habszivacs-réteget. a gép három réteget is tud ragasztani. a habanyag réteg szintén textilis, ami bélésként takarja a poliuretán-habot. az ilyen „szendvics”-kelmék már bélelni sem kell.

A probagyártáshoz importált hab-anyagot használtak, most már azonban megérkezett az első hazai szállítmány, az északmagyarországi vegyiművektől és a továbbiakban azt dolgozzák fel.

A gép műszaki átadása még nem fejeződött be teljesen, a dolgozók betanítása is folyamatban van, a terv szerint azonban az év végéig mintegy 10 000 - 20 000 négyzetméter poliuretán-habbal rétegeelt kelmet ad át a konfekcióiparnak a győri pamut-szövő- és műbörgyár. /mti/

---

bb 24. korszerűsítik a veszprém megyei husipari üzemeket

vid lk szb ki

1964. november 9.

A veszprém megyei husipari vállalat üzemelt korszerűsítik. a négy részlegrendeléseket megbízott pápai üzemben új forrázó és kocsító gépsort, valamint új típusu bőrkéző gépeket helyeztek üzembe. korszerűsítették a főző és füstölő szekrényeket is. a veszprémi telepen megkezdtek a munkát az új részlegekben, ahol szintén termelőkenyebb berendezéseket állítottak fel. a tápellátás költségeit például a régi tüzeléses módszer helyett gázfűtésű készülékekkel csökkentik. a sonkázó és karajcsontozó szalagnál fűrészgépekkel tökéletesítették a munkát.

Jövőre folytatják a felújításokat. pápán ugynevezett technológiai intézház épül és irodaépületet is emelnek. /mti/

---

9.55/a

- 12 -

18. szel

*Mej*



bb 25. az első önkiszolgáló Lámpakamrák a dorogi szénmedencében

vid lk szb szf

1964. november 9.

A dorogi bányánál üzemelhelyezték az első önkiszolgáló Lámpakamrákat. már 2600 lámpát gyártmányu, nagy fényerejű, könnyű felállású lámpák érkeztek a szénmedencébe. minden bányász lámpájának külön, állandó helye van, s műszakkezdés előtt maguk a bányászok veszik ki és műszak után ők teszik vissza feltöltésre a lámpát. az a módosítás gyorsabb, mint ha a kamra személyzetétől vennék át, mert megspórolják a sorbanállás és nincs szükség lámpakamra kezelőkre. a lámpák eddig valamennyi szénbányás dorogi bányában áttértek a régi típusú használatára. a szénbányászati tröszt évenként a szénbányászati tröszt költségvetésében a munkanelyi világítás korszerűsítésére, új világításközök beszerzésére és a lámpakamrák korszerűsítésére /mti/

---

bb 26. új szállodát és sátorozóhelyet terveznek szombathelyen. a város új vendégfogadót kap

vid lk szb szf

1964. november 9.

Készül a nyugat-dunántúli idegenforgalom fejlesztési programja. szombathelyen új vendéglátóhelyeket rendeznek be. százötven személyes új szálloda épül étteremmel. a jókai parkba éttermet és eszpresszóteret terveznek. háromszáz személyes campinget szeretnének építeni már a jövő nyárra, az oladi domb alatt, az arany és a perint patak között, közel a csónakázó tóhoz, a Lovaspályához, a kerékpáros és termálfürdőhöz. a terveken már dolgoznak. folyamatosan van a város turisztikai szállójának bővítése is.

Az országgyűlés már ellátja vendégeit, csupán elszállásolási helyekre vannak szükség. ezért a szabó hegycsúcsra új turistaszálló épül. jövőre új szálló vendéglátóipari szállót létesítenek.

A program szerint szükség lenne a Lövő-kőszeg közötti ut megújítására. az országjárók ugyanis nyugat-dunántúli turák sokan a Lövő és Kőszeg között feltehetően megtekintik. Lövő és Kőszeg között azonban igen rossz állapotban van az út, s emiatt mintegy 60-70 kilométeres körúttal kénytelenek megtenni a két hely közötti távolságot. hangsúlyozza a program a kőszegi közúti natárparkolóhely kiépítésének fontosságát. ez jelenlegi állapotában nem felel meg a követelményeknek. /mti/

---

10.07/a

- 13 -

*Mej*

bb 27. koszoruzás radnóti miklós szülőházánál

vt/sk-lm zs

1964. november 9.

radnóti miklós halálának 20. évfordulója alkalmából hétfőn délelőtt koszoruzási ünnepség volt a költő szülőháza, a 13. kerületi kádár utca 8. számú épület előtt.

a magyar írók szövetsége nevében somlyó györgy, a költői szakosztály titkára, a hazafias népfront 13. kerületi bizottsága képviselőjében merényi tibor, az ötvös loránd tudományegyetem radnóti miklós gyakorló iskolája tanárainak és növendékeinek nevében simon józsef igazgató helyezett koszorút az épület falán levő emléktáblára. /mti/

--

bb 30. a szocialista munkaverseny eredményei az egyesült izzó kiállításán

i sl/sk szb ki

1964. november 9.

hétfőn kiállítás nyílt az egyesült izzó ujtó helyiségében, ahol grafikonok összegezik, dokumentumok szemléltetik a szocialista munkaverseny eredményeit. a gyár dolgozóinak nagy többsége brigádokba tömörült. az évek folyamán kitartó munkával, tanulással és a kötelezőnél nagyobb eredmények nyújtásával 254 brigád nyerte el a szocialista címet, további 300 pedig most versenyez ezért a címért. említésre méltó, hogy jelenleg is majdnem 700 dolgozó vesz részt szervezett oktatásban, ezeknek túlnyomó többsége brigádtag.

a nagyobb felelősséggel és hozzáértéssel végzett munka sikere, hogy az egyesült izzó 70 országban szilárdan tartja, sőt bővíti piacát, s gondoskodik arról, hogy mindig a legkorszerűbb árut kapják a vásárlók. a hagyományos izzólámpákon és fénycsöveken kívül bemutatják a korszerű tv-képcsöveket, adócsöveket, a nemzetközileg is figyelemreméltó xenon- és jódgőzlámpákat, a szelén egyenirányítókat és sok egyéb új gyártmányukat. ott látnak a legkiválóbb ujtók művel, a 30-szoros ujtó gagarin-brigád eredményei és a bródi imre brigád évente 2 millió forint hasznosított ujtásai. mindezt más üzemek dolgozóinak is készek bemutatni. a november 20-ig nyitvatartó kiállításra több gyárból várnak érdeklődőket. /mti/

--

12.55/a

- 14 -

bb 28. nemcsak több energiát kell termelnünk, hanem a meglévőt is ésszerűbben kell felhasználnunk - Lévárdi ferenc nehézipari miniszter megnyitotta az üzemi energetikusok konferenciáját

t tz/tr szb ki

1964. november 9.

hétfőn reggel kétnapos konferenciára gyűltek össze üzemi energetikusaink a technika házában. ez a konferencia az első megmozdulás azon a jubileumi hónapon belül, amellyel 15 éves fennállását ünnepli most az energiagazdálkodási tudományos egyesület.

a tanácskozást többszáz szakember jelenlétében dr. Lévárdi ferenc nehézipari miniszter nyitotta meg. elmondotta többek között, hogy az ország energiaigénye rohamosan növekszik. a harmadik ötéves terv végére csaknem háromszor annyi energiahordozóra lesz szükségünk, mint amennyit 1950-ben használtunk fel. érthető, hogy ez nagy előrelátást követel meg gazdaságpolitikánkban. az erőteljesen növekvő energiaszükségletek kielégítéséhez elsősorban fokoznunk kell energiatermelésünket. 1970-ben már 33 százalékkal több szén kell bányásznunk, mint amennyi az 1960. évi termelés volt. a kőolajkitermelést a harmadik ötéves terv végére az 1960. évi mennyiség kétszeresére kell növelnünk és 1970-ben körülbelül 2.2 milliárd köbméter földgázt kell a népgazdaság rendelkezésére bocsátanunk. de mindezeket túl elkerülhetetlen lesz a további külföldi energiaindokok behozatala is.

Legalább ugyanekkora jelentősége van azonban annak is, hogy a rendelkezésre álló energiameennyiséget a legésszerűbben, a leggazdaságosabban használjuk fel. ezen a területen a népgazdaság minden ágazatában bőven vannak még feltáratlan tartalékok. a takarékos energiafelhasználást nemcsak új, jobb berendezések létesítésével lehet elérni, hanem a meglévő berendezések racionalisabb üzemeltetésével is. a kormányzat mindkét téren várja az üzemi energetikusok szaktanácsait - mondotta a miniszter.

ezután megkezdődött a szakmai tanácskozás. a kétnapos konferencián összesen hat előadás hangzik el, s a megbeszélés eredményeit határozati javaslatban foglalják majd össze. /mti/

--

bb 29. Lengyel zenei est

sk szb zs

1964. november 9.

a lengyel kultúra szerdán este mai lengyel zeneszerzők műveiből készült új hangfelvételeket mutat be és tájékoztatót ad a lengyel zenei életéről. /mti/

--

12.50/lm

-15-

bb 27. koszoruzás radnóti miklós szülőházánál

vt/sk-lm zs

1964. november 9.

radnóti miklós halálának 20. évfordulója alkalmából hétfőn délelőtt koszoruzási ünnepség volt a költő szülőháza, a 13. kerületi kádár utca 8. számú épület előtt.

a magyar írók szövetsége nevében somlyó györgy, a költői szakosztály titkára, a hazafiak népfront 13. kerületi bizottsága képviselőjében merényi tibor, az eötvös loránd tudományegyetem radnóti miklós gyakorlati iskolája tanárainak és növendékeinek nevében simon józsef igazgató helyezte koszorút az épület falán levő emléktáblára. /mti/

--

bb 30. a szocialista munkaverseny eredményei az egyesült izzó kiállításán

i sl/sk szb ki

1964. november 9.

hétfőn kiállítás nyílt az egyesült izzó ujtó helyiségében, ahol grafikonok összegezik, dokumentumok szemléltetik a szocialista munkaverseny eredményeit. a gyár dolgozóinak nagy többsége brigádokba tömörült. az évek folyamán kitartó munkával, tanúlással és a kötelezőnél nagyobb eredmények nyújtásával 254 brigád nyerte el a szocialista címet, további 300 pedig most versenyez ezért a címért. említésre méltó, hogy jelenleg is majdnem 700 dolgozó vesz részt szervezett oktatásban, ezeknek túlnyomó többsége brigádtag.

a nagyobb felelősséggel és hozzáértéssel végzett munka sikere, hogy az egyesült izzó 70 országban szilárdan tartja, sőt bővíti piacát, s gondoskodik arról, hogy mindig a legkorszerűbb árut kapják a vásárlók. a hagyományos izzólámpákon és fénycsöveken kívül bemutatják a korszerű tv-képcsöveket, adócsöveket, a nemzetközileg is figyelemreméltó xenon- és jódgőzlámpákat, a szelén egyenirányítókat és sok egyéb új gyártmányukat. ott láthatók a legkiválóbb ujtók művei, a 30-szoros ujtó gagarin-brigád eredményei és a bródi imre brigád évente 2 millió forint hasznosított ujtásai. mindezt más üzemek dolgozóinak is késznek bemutatni. a november 20-ig nyitvatartó kiállításra több gyárból várnak érdeklődőket. /mti/

--

12.55/a

- 14 -

bb 28. nemcsak több energiát kell termelnünk, hanem a meglévő is ésszerűbben kell felhasználnunk - Lévárdi ferenc nehézipari miniszter megnyitotta az üzemi energetikusok konferenciáját

t tz/tr szb ki

1964. november 9.

hétfőn reggel kétnapos konferenciára gyűltek össze üzemi energetikusaink a technika házában. ez a konferencia az első megmozdulás azon a jubileumi hónapon belül, amellyel 15 éves fennállását ünnepli most az energiagazdálkodási tudományos egyesület.

a tanácskozást többszáz szakember jelenlétében dr. Lévárdi ferenc nehézipari miniszter nyitotta meg. elmondotta többek között, hogy az ország energiaigénye rohamosan növekszik. a harmadik ötéves terv végére csaknem háromszor annyi energiahordozóra lesz szükségünk, mint amennyit 1950-ben használtunk fel. értendő, hogy ez nagy előrelátást követel meg gazdaságpolitikánkban. az erőteljesen növekvő energiaszükségletek kielégítéséhez elsősorban fokoznunk kell energiatermelésünket. 1970-ben már 33 százalékkal több szénnek kell bányásznunk, mint amennyi az 1960. évi termelés volt. a kőolajkitermelést a harmadik ötéves terv végére az 1960. évi mennyiség kétszeresére kell növelnünk és 1970-ben körülbelül 2.2 milliárd köbméter földgázt kell a népgazdaság rendelkezésére bocsátanunk. de mindezeket túl elkerülhetetlen lesz a további külföldi energiahordozók behozatala is.

Legalább ugyanekkora jelentősége van azonban annak is, hogy a rendelkezésre álló energiameennyiséget a legésszerűbben, a leggazdaságosabban használjuk fel. ezen a területen a népgazdaság minden ágazatában bőven vannak még feltáratlan tartalékok. a takarékos energiafelhasználást nemcsak új, jobb berendezések létesítésével lehet elérni, hanem a meglévő berendezések racionalisabb üzemeltetésével is. a kormányzat mindkét téren várja az üzemi energetikusok szaktanácsait - mondotta a miniszter.

ezután megkezdődött a szakmai tanácskozás. a kétnapos konferencián összesen hat előadás hangzik el, s a megbeszélés eredményeit natározati javaslatban foglalják majd össze. /mti/

--

bb 29. Lengyel zenei est

sk szb zs

1964. november 9.

a lengyel kultúra szerdán este mai lengyel zeneszerzők műveiből készült új hangfelvételeket mutat be és tájékoztatót ad a lengyel zenei életről. /mti/

--

12.50/lm

-15-

bb 31. új körzeti gyógyszer-tár nyílt nanóton

vid j szb zs

1964. november 9.

több mint 800 000 forintos költséggel modern gyógyszer-tárat és gyógyszerész-lakást adtak át rendeltetésének hétfőn a zala megyei nanóton. az új gyógyszer-tár 6-8 község lakosságát látja majd el. /mti/

..-

bb 32. időjárás-jelentés

tr-lm

1964. november 9.

a meteorológiai intézet jelenti 1964 november 9-én, hétfőn délután:

felhős idő, esővel

a szovjetunió európai területének északi felén tovább tart a hideg sarkvidéki eredetű levegő áramlása dél-keleti irányba havazásokat, hózáporokat okozva. a kaukázus, ukrán, lengyel-ország, németország, nagybritannia fölött elnyúló anticiklon hatásterületén csendes, párás, többfelé ködös az időjárás. az alacsony az északi kárpátok vonaláról délre viszonylag enyhe, csapadékos, sőt a balkán félszigeten többfelé zivataros idő alakult ki.

hazánkban tegnap reggel derült, párás, több helyen ködös volt az idő. ország-szerte 1-5, a keleti megyékben néhány helyen 6-7 óráig át sütött a nap. a délelőtti folyamán a déli országrész, délután az egész ország befelhősödött. a hőmérséklet napközben 4-8 fokra emelkedett, hajnalban észak-keleten mínusz 3, mínusz 1, máshol nulla, plusz 3 fokra süllyedt. az éjszaka folyamán a déli országrészben meginduló csapadékhullás ma délelőtti az észak-keleti megyék kivételével országossá vált. a reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége délen sok helyen meghaladta a 10, sőt baján a 15 millimétert.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 3.3 fok volt, 3.9 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: erősen felhős idő, többfelé eső. mérsékelt, helyenként élénk keleti szél, az éjszakai fagyok megszűnnek, a nappali felmelegedés holnap kissé erősebb lesz, mint ma. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 1-6, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 7-12 fok között.

a duna vízállása budapestnél 263 cm/mti/

13-12/a

- 16 -

*PKA*

bb 33. budapest minden egyes lakosa egy év alatt átlagosan 1000 forint értékű javító-szolgáltató munkát igényel - a fővárosi kisépárosok tanácskozása

t sz/sk-lm -cz

1964. november 9.

a kisépárosok legfőbb feladatáról, a javító-szolgáltató munkák ellátásáról tanácskozott hétfőn a kiesz budapesti választmánya. a fővárosban működő csaknem 17 000 magán kisépáros tevékenységéről szólt az értekezleten elhangzott beszámoló. somló lajos, a kiesz budapesti titkárságának helyettes vezetője, a szervezet sörház utcai székházában megtartott ülésen elmondotta, hogy a főváros minden egyes lakosa egy év alatt átlagosan 1000 forint értékű szolgáltató-javító munkát vesz igénybe. ennek körülbelül 40 százalékát a kisépárosok látják el. az iparpolitikai tervek alapján ez évben a budapesti magán-kisépárosoknak mintegy 765 millió forint értékű munkával kell hozzájárulniok a lakosság ilyen igényeinek kielégítéséhez.

budapest peremkerületeiben hosszú évek óta nagy gond a szolgáltatások elvégzését, noha míg az utóbbi időben a belső kerületekben havonta 70 kisépáros szüntette meg ipargyakorlását, a külső kerületekben nem egészen kettő. bár az utóbbi fél évben 220 új iparjogositványt adtak ki, még így is sok helyen elkelne a cipész, kőműves, asztalos, szerelő és más iparosmester. a kisépárosok ipargyakorlásáról szóló törvényerejű rendelet nemrég megjelent módosítása a fővárosban is módot nyújt arra, hogy a külső kerületek iparoshiányát enyhítsék. a kiesz-szervezetek, a tanácsokkal együttműködve kutatják a lehetőségeit annak, hogy ahol még nincs, s rövidesen nem is kezd meg működését szövetkezeti fiók, újabb kisépárosok lássák el a lakosság számára szükséges szolgáltatásokat. /mti/

..-

bb 34. osztrák kiadók terméséből kiállítás nyílik a könyv klubban

i tf/tr-lm sr

1964. november 9.

ausztriában megjelent könyvekből kiállítás nyílik november 12-én, délután 4 órakor a liszt ferenc téri könyv klubban.

a kulturális kapcsolatok intézete, a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatósága, az osztrák szövetségi kereskedelmi és iparkamara közgazdaságfejlesztési intézete és az osztrák könyvkereskedők szövetsége által rendezett bemutatót dr. bográr józsef, a kki elnöke és rudolf sallinger, az osztrák szövetségi kereskedelmi és ipar-kamara elnöke nyitja meg. /mti/

..-

13.55/a

- 17 -

*PKA*

bb 35. kass jános grafikai alkotásaiból

k trf/tr-lm sr

1964. november 9.

kiállítást rendeznek a bajcsy zsilinszky uti dűrer teremben. a tárlatot szardán délután 1/2 6 órakor kezdődő megnyitó ünnepségen Lengyel Lajos a kossuth nyomda igazgatója ismerteti./mti/

bb 36. a józsefvárosi választók egytizede részt vesz a közügyek intézésében - a 8. kerületi tanács sajtótájékoztatója

t ni/lk szb sr

1964. november 9.

a tanács és a józsefvárosi lakosság együttműködésének bevált módszereit, a közös munka eredményeit sajtótájékoztatón ismertette hétfőn suhajda józsef, a 8. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke. elmondotta a többi között, hogy évről-évre növekszik a tanácsi szervek munkáját önként segítő lakosok száma. jelenleg mintegy kilencezren - a kerületi választók körülbelül egytizede - vesznek részt rendszeresen a különböző szakigazgatási feladatok ellátásában, a közügyek intézésében. tennivalójuk bőven akad, hiszen a tanácshoz évente 70 000-80 000 ügyirat érkezik, s hetenként mintegy tizezren keresik fel személyesen az apparátust ügyes-bajos dolgaikkal. az előterjesztett panaszok, kérelmek és javaslatok jelentős részét csak alapos helyszíni vizsgálat után - a körzetük problémáit jól ismerő társadalmi aktivisták bevonásával - lehet érdemlegesen elbírálni. a munkát segíti, hogy a fővárosi tanács legutóbbi határozatára az állandó bizottságokat bizonyos ügyek intézésénél hatósági jogkörrel ruházták fel. különösen nagy jelentősége van ennek a tanácsi gazdálkodás segítségével és ellenőrzésében. a jövő évben például több mint negyedmillió forintot gazdálkodik a kerületi tanács, s ebből 113 millió forint a házközelési keret. ennek helyes elosztásáért, ésszerű felhasználásáért nemcsak az illetékes állami és tanácsi szervek, hanem a több mint hatezer főnyi lakóbizottsági szervezet is felelős.

a tanácsi munkában nagy segítség minden évben a jól szervezett társadalmi tevékenység. az idén például több mint harmincezren vettek részt a józsefváros fejlesztéséért indított társadalmi mozgalomban, s több mint hatmillió forint értékű munkát végeztek. kiemelkedő eredmény például 16 lakóház külső-belső homlokzat-tatarozása és több mint 200 000 négyzetméternyi udvarterület parkosítása. /mti/

--

14.00/Lm

-18-

*Ma*

bb 37. háromszáz csibeetető gép balassagyarmatról

vid ká/sk-lm hk

1964. november 9.

ötletes, új gyártmánnyal jelentkezett a két évvel ezelőtti budapesti mezőgazdasági kiállításon a balassagyarmati villany- és épületszerelő vállalat. ebben az üzemben készítették az első hazai gyártmányu, 5 000 csibe táplálására alkalmas etetőgépet. a kiállításon bemutatott gép nagy sikert aratott, s ezt követően sorra jelentkeztek a baromfitenyésztéssel foglalkozó termelőszövetkezetek és állami gazdaságok a berendezéséért. tavaly 400 baromfitenyésztő gazdaságnak szállítottak etetőgépet a balassagyarmatiak, az idén pedig újabb 300 gép gyártása szerepelt tervükben. a balassagyarmati üzemben hétfőn elkészült a háromszázadik csibeetető gép. a két év alatt általuk gyártott berendezések - évente kétszeri baromfitenyésztést alapul véve - hétmillió csirke gépi táplálását, felnevelését segítik./mti/

--

bb 38. david wilde budapestre érkezett

k ol/tr-lm zs

1964. november 9.

david wilde neves angol zongoraművész budapestre érkezett. az 1961-es budapesti Liszt-Bartók verseny első díját nyert és a londoni „Erzsébet királynő” verseny győzteseként ünnepelt művész november 10-én a zeneakadémián - Bach, Beethoven, Bartók, Chopin, Liszt műveiből összeállított műsorral - ad önálló estet. wilde ezt követően 12-én Miskolcon, 13-án pedig Debrecenben vendégszerepel./mti/

--

bb 39. ülést tartott a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége

t vt/lk-lm zs

1964. november 9.

hétfőn ülést tartott a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége. az ülésen részt vett és felszólalt Karakas László, a szot titkára is.

a központi vezetőség egyperces néma felállással adózott közelmúltban elhunyt alelnöke, dr. Rácz Imre egyetemi tanár, akadémikus emlékének. ezt követően meghallgatta Péter Ernő főtitkár tájékoztatóját a szakszervezeti világszövetség főtanácsának legutóbbi budapesti tartott üléséről.

/folyt.köv./

14.30/Lm

*N R*

- 19 -

*Ma*

bb 39. /ülést tartott...1.folyt./-lm

ezután megvitatták a szakszervezeti üdültetés eredményeit és feladatait. az utóbbi 15 esztendőben a pedagógusok üdültetése jelentősen kiszélesedett. 1949-ben még csak 4600-an, az idén országosan már csak ~~25~~ ezren részesültek üdültetésben. a családtagokat és a gyerekeket is hozzászámítva ez a szám a szakszervezeti tagság 21,1 százalékának felel meg. a szakszervezet - különböző szerveivel együttesen - a tagdíjbevételeiből évente mintegy 5 millió forintot fordít üdültetésre. az üdültetés további számszerű fejlesztését nagyban segítené, ha a nyári szünetekben az illetékes oktatásügyi szervek iskolaépületeket, vagy kollégiumokat bocsátanának rendelkezésre a pedagógusok üdültetésére.

a központi vezetőség megtárgyalta a szakszervezet 1963-64-es tanévben végzett tevékenységéről készült jelentést is. a jelentés rámutat, hogy a szakszervezeti szervek és aktivisták széleskörű felvilágosító és szervező munkát végeztek a bevezetésre kerülő új oktatásügyi dokumentumok megismertetésére. az első országos felnőttoktatási konferencia, amelyet a múlt év decemberében rendeztek, a felnőtt oktatás szervezeti és tartalmi javítására a javaslatok egész sorát dolgozta ki. ezek a javaslatok elősegítik a dolgozók iskoláinak korszerűsítését.

a szakszervezet kezdeményezésére az idei költségvetésben az iskolák felújítási költségeit 25 százalékkal emelték. ezzel lehetőséget nyílt számos évek óta húzódó panasz orvoslására, indokolt kérés teljesítésére.

benátó vita után a központi vezetőség az előterjesztett jelentéseket elfogadta és több határozatot hozott./mti/

--

15.00/-n

-20-

1535  
Puc

bb 40. ensz-tanfolyam nyílt az építőipari kutatásról

t sb/tm szb ki

1964. november 9.

a technika házában nétfőn simor jános építésügyi miniszterhelyettes ünnepélyesen megnyitotta az ensz technikai segélynyújtási szervezetének felkérésére rendezett nemzetközi építőipari kutató és minőségvizsgáló szemináriumot. afganisztán, argentina, etiópia, ghana, irán, jugoszlávia, kuwait, malta és törökország küldte el tudósjelöltjeit erre a szemináriumra.

magyarország már máskor is rendezett különböző ensz szemináriumokat, de ezek csak néhány hónapig tartottak és inkább a tapasztalatcsere célját szolgálták. a most megnyitott szeminárium lesz az első, amely már kifejezetten tanfolyam jellegű. természetesen a tanulmányi idő is hosszabb, összesen 9 hónap lesz. a tananyagot az ensz képviselőjének közreműködésével az építésügyi minisztérium műszaki fejlesztési főosztálya és a tanfolyam vezetősége dolgozta ki. a minisztérium kutató intézeteinek és az építőipari és közlekedési műszaki egyetemnek mintegy 20 tudósa tart majd előadásokat a szeminárium hivatalos nyelvén, angolul. a tanfolyam célja, hogy a fejlődés útjára lépett országok építészeit segítse az önálló építőipari kutatás és a minőségvizsgálatok legfontosabb és nemzetközileg is elismert módszereinek elsajátításában. többek között előadássorozatot tartanak az építőipar műszaki fejlődésének nemzetközi irányairól, a kutatás módszertanáról, és kutató laboratóriumok szervezéséről is. a hallgatók hat hónapig elméleti oktatáson vesznek részt, majd a tanfolyam utolsó harmadában kisebb önálló kutatási, vagy vizsgálati feladat elvégzésével a gyakorlatban is kipróbálják a tanultakat. az első előadásra kedden kerül sor a hallgatók elszállásolási helyén, az ém bartók béla uti központi munkásszálójának előadótermében. /mti/

--

15.06/-n

-21-

1535  
Puc

bb 41. új bölcsőde és óvoda épül miskolcon

vid/lk/m/sl

1964. november 9.

miskolc egyik legnagyobb új városnegyedében a kilián déli szövetkezeti városrészben a földmunkákkal hétfőn új bölcsődék és óvoda építése kezdődött. ebben a városrészben ugyanis az utóbbi években több mint kétezer lakás épült, de bölcsőde és óvoda hiányában az itt lakó szülőknek eddig a város más részeibe kellett elvinni gyermekeiket. most nyolcmillió forintos költséggel itt is két 60 személyes bölcsőde és egy 75 személyes óvoda épül korszerű felszereléssel, játszósobákkal, konyhával. az új szociális létesítményeket a tervek szerint jövőre adják át. /mti/

---

bb 43. hétfő reggelre fehérbe öltözött a bakonyi táj

vid ká sk vm

1964. november 9.

a közép-dunántul vidékén a szokatlanul sok esőt hozó októberi hetek után a november is meglepetéssel mutatkozott be. hétfő reggelre fehérbe öltözött a bakonyi táj, hótakaró borította a vetéseket és az erdők is télies képet mutattak. a hegyvidék magasabb fekvésű részein helyenként fél centiméteres volt az őszi hótakaró és a nólepel még a délutáni órákban is „tartotta” magát. veszprém környékén is havazott, de a balaton siófoki térségében már csak esőt és enyhe szelet jeleztek a meteorológusok. itt a déli hőmérséklet a 4 fok volt, míg a bakonyi részeken hétfőn hajnalban sok helyen fagypontra alatti hőmérsékletet mértek. /mti/

..-

bb 44. megyei képviselőcsoportok ülése

ö vid j vm fm

1964. november 9.

hétfőn debrecenben dr. tatár kiss lajos elnökletével ülést tartott a najdu-binar megyei képviselőcsoport. az ülésen tájékoztatták a képviselőket az országgyűlés állandó bizottságainak munkájáról és a képviselői munka tapasztalatairól.

heves megye országgyűlési képviselői ugyancsak hétfőn üléseztek egerben. a tanácskozáson résztvett bíró józsef, a heves megyei pártbizottság első titkára is. berecz istvánnak, a heves megyei tanács vb elnökhelyettesének beszámolója alapján megvitatták a megye építőiparának helyzetét. a vitában részt vettek a minisztériumi és a tanácsai építőipar vezetői is. második napirendi pontként megtárgyalták az országgyűlési képviselők soronlevő feladatait. /mti/

..-

15.50/-n

-22-

*mti*

bb 45. komócsin zoltán látogatása somogyban

vid j vm fm

1964. november 9.

komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja hétfőn somogyba látogatott. délelőtt a megyei pártbizottság székházában aktívaüléssel ismertette az időszerű bel- és külpolitikai kérdéseket.

komócsin zoltán délután németn ferecnek, a megyei pártbizottság első titkárának és somogyi józsefnek, a városi pártbizottság első titkárának társaságában meglátogatta az új megyei könyvtárat és a kaposvári cukorgyárat. /mti/

..-

bb 46. egyetemi és főiskolai tanárok kitüntetése

i fe sk vm zs

1964. november 9.

a népköztársaság elnöki tanácsa a nagy októberi szocialista forradalom évfordulója alkalmából több egyetemi és főiskolai tanárnak kormánykitüntetést adományozott. a munka érdemrend aranyfokozatával tüntette ki farkas sándort, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tudományos szocializmus tanszékvezető docensét. a munka érdemrend ezüsth fokozatával négy, bronzfokozatával ugyancsak négy egyetemi, illetve főiskolai tanárt tüntettek ki. /mti/

..-

bb 47. indiába utazott az országos béketanács delegációja

k di/tr/m/zs

1964. november 9.

hétfőn indiába utazott dezséry lászló, az országos béketanács főtitkára és soproni jános, az országos béketanács tagja. az országos béketanács képviselőletében résztvesznek a béke és a nemzetközi együttműködés időszerű kérdéseiről tanácskozó világkonferencián, amely krisna menon kezdeményezésére november-14-én nehru születésének 75. évfordulóján ül össze új-delhiben. a delegációt harmati sándor, az országos béketanács alelnöke, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és a népfront több vezető munkatársa bucsúztatta. /mti/

..-

16.12/-n 16<sup>45</sup> 99

-23-

*mti*

bb 48. csillagászati hét szombathelyen

vid j vm fm

1964. november 9.

Szombathelyen - ahol gothard Jenő, a neves csillagász élt és csillagvizsgálót alapított, - hétfőn csillagászati hét kezdődött a tit vas megyei szervezete rendezésében. a programban előadások, filmvetítések, s a gothard Jenő asztrofizikai intézetben tartandó távcsöves bemutatók szerepelnek. az intézet berendezéseinek, felszereléseinek nagy részét gothard Jenő hagyta a szombathelyiekre. /mti/

..-

bb 49. az elnöki tanács határozata máltai elismeréséről

tr vm zs

1964. november 9.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa határozatot hozott, amelyben máltát önálló és független állammak ismeri el. /mti/

..-

bb 50. ülést tartott a budapesti pártbizottság

k/m/zs

1964. november 9.

a budapesti pártbizottság hétfőn kibővített ülést tartott, amelyen résztvettek a kerületi pártbizottságok első titkárai és a tömegszervezetek budapesti vezetői. résztvett az ülésen szurdi István, a központi bizottság titkára is.

a pártbizottság elfogadta szépölgyi Zoltánnak, a budapesti pártbizottság titkárának beszámolóját a központi bizottság 1963. december 5-i határozata végrehajtásáról és Csikesz Józsefnek, a pártbizottság titkárának előterjesztését az 1965. első féléves munkaterv irányelveiről.

az ülésen felszólalt Gáspár Sándor a budapesti pártbizottság első titkára. /mti/

..-

16.35/-n

17 18

-24-

*Pal*

bb 51. a budapesti helytörténeti bizottságok tanácskozása

t ol tr vm fm

1964. november 9.

hétfőn a hazafias népfront székházában tanácskoztak a népfront keretében működő fővárosi helytörténeti bizottságok tagjai. az elmúlt két évben alakult bizottságok munkájában történészek, írók, műszakiak, tisztviselők és üzemi dolgozók egyaránt résztvesznek, akik lelkesen gyűjtik lakóhelyük történeti emlékeit. a bizottságok havonta egyszer megbeszélést tartanak, amivel a céltudatos, módszeres és hasznos gyűjtést kívánják elősegíteni.

a hétfői megbeszélést dr. Kaba Melindának, a budapesti történeti múzeum tudományos titkárának, a helytörténeti akcióbizottságok adatai, című előadása vezette be, amelyet tapasztalatcsere és vita követett, majd megválasztották a még hiányzó kerületi akcióbizottságokat. /mti/

..-

17.00/-n

-25-

*Pal*

\*bb 52. közlekedési balesetek

i bc gg vm zs

1964. november 9.

gyüre istván, 36 éves kocsikisérő ittasan motorkerékpározott pesterzsébeten. a török flóris utca és az akácfa utca kereszteződésénél álló tehergépkocsinak ütközött, s olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

csepelen a duna-soron varga imre, 25 éves sofőr tehergépkocsijával figyelmetlenül tolatott, s elütötte tatár imre 67 éves nyugdíjast. az idős ember az elszenvedett súlyos sérülések következtében a helyszínen meghalt. a rendőrség varga imrét őrizetbe vette és bevonta jogositványát.

pesterzsébeten a vörösmarty utca és a madách utca kereszteződésénél egy 31-es villamos vezetője, tompán eutinné elmulasztotta az elsőbbség-adást, s a kocsit összeütközött egy 59-es autóbusszal. az utóbbi jármű utasai közül tóth gaborné, 55 éves nyugdíjas, kiss istvánné 35 éves jegyvizsgáló, bubrik józsef 25 éves kocsikisérő és szádeczki jános, 61 éves nyugdíjas súlyosan, további heten pedig könnyebben megsérültek. a rendőrség tompán eutinnét őrizetben vette./mti/

17.30/-n

-26-

*mti*

bb 53. kitüntetések

k zs vm

1964. november 9.

a népköztársaság elnöki tanácsa a nagy októberi szocialista forradalom 47. évfordulója alkalmából a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki erdősi józsefet, a bács megyei pártbizottság titkárát, baranyai györgyöt, a hajdu-bihar megyei pártbizottság titkárát, váczi sándort, a szolnok megyei pártbizottság titkárát, horváth imrét, a kapuvári járási pártbizottság titkárát, tóth józsefet, az mszmp központi bizottsága agit. prop. osztálya alosztályvezetőjét, palotás imre nyugdíjast, fencsik lászlót, a pártfőiskola igazgató-helyettesét, vass imrét, a művészeti szakszervezetek szövetségének főtitkárát, solti andrást, a lenin kohászati művek szakszervezetének titkárát, székely andornét, a kossuth könyvkiadó szerkesztőjét./mti/

bb 54. megtorpant a tél első nagy offenzívája, ellentámadásban a mediterrán ciklon: európa északi tájain 15-20 fokos fagyok, délnyugat-Olaszországban 20-25 fokos meleg - a fagyok egyelőre megszűnnek, enyhül az idő

i cs sk vm ká

1964. november 9.

a múlt hét végén nagyszabású átalakulás kezdődött európa időjárásában: a kontinens közepén nyugatról-keletre nyúló nagy anticiklon szétesett, s a kelet-európai központtal működő anticiklon óriás tömegű hideg, sarkvidéki levegőt indított délnyugatnak. ez volt az idei tél első nagyobb offenzívája. az alsó légrétegekben áramló hideg a szombatira virradó éjszaka ért el a kárpát-medencét, s vasárnapra csaknem egész európát elárasztotta. jellemző, hogy hétfőn reggel skandináviában, finnországon és a szovjetunió európai területének északi vidékein mínusz 10, mínusz 20 fok alá süllyedt a hőmérők higánya, de a nappali hőmérséklet sem emelkedett 0- mínusz 5-10 fok fölé.

a hidegbetöréssel csaknem egyidőben a jelenleg olaszország középső területei feletti központtal működő mediterrán ciklon erőteljes ellentámadásba lendült: viharos déli széllel, meleg szubtrópusi légtömegeket indított a kontinens fölé, amelyek fölsiklottak a nenezebb hideg levegőre. az ellentétes jellegű légtömegek találkozási zónájában nagy területeken esőzések kezdődtek. a földközi-tenger nyugati medencéjében pedig kialakult az észak-európai hideggóc ellenpárja; olaszország déli vidékein hétfőn reggel 20 fok körüli meleget mértek mindenütt, s a nappali felmelegedés elérte a 25 fokot.

/folyt.köv./

18.10/-n

-27-

*mti*

bb 54./ megtorpant....1.folyt./vm

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint a budapesten mért napi középhőmérséklet vasárnap már 4 fokkal volt alacsonyabb a sok évi átlagnál. a délről érkező meleg hatására vasárnap késő este esőzés kezdődött a dunántul déli határvidékeken, s a hétfőre virradó éjszaka már csaknem az egész országra kiterjedt. a felhőtakaró nélkül maradt északi, északkeleti vidékeken hétfőn reggel 2 méteres magasságban mínusz 1, mínusz 2 fokos, a talaj szintjén mínusz 3, mínusz 4 fokos fagyok voltak. viszont az ország nyugati és északnyugati megyéiből havasesőt, ismétlődő hózáporokat jelentettek a megfigyelők. kispér, zirc, farkasgyepű határában átmenetileg nagyobb hófoltok is keletkeztek. a hétfő reggelig lehullott csapadékmennyiség általában 10-14 milliméter között váltakozott, baján 14 millimétert mértek.

a meteorológusok közölték, hogy a nyugati országrészekén szőnyegesen tapasztalt kisebb havazás még nem jelenti a tél beköszöntét: korai lenne még az igazi havazás is, hiszen a feljegyzések szerint/ sok évi átlagban/ november 19-én esik le hazánkban az első hó. egyébként a magasban jött meleg hatására máris megkezdődött az enyhülés. igaz ugyan, a vasárnapi 4-8 fokos maximumszint hétfőn 2-7 fokosra esett vissza, a napi középhőmérséklet már csak 2 fokkal maradt az átlag alatt és - a jelek szerint - keddre teljesen elfogy a „hidegtöbblet”,. egyelőre felhős marad az idő, számítanunk kell még esőkre, a keleties szél időnkinti megélénkülésére, a fagyok azonban átmenetileg megszűnnek, a nappali felmelegedés kissé fokozódik, a keddi reggeli minimumok plusz 1-6, a délutáni maximumok 7-12 fok között alakulnak ki./mti/

- . . -

bb 55. teheránban megnyílt a transelektro kiállítása

lk/m

1964. november 9.

november 4-én nyílt meg teheránban a transelektro magyar villamosági külkereskedelmi vállalat kiállítása. a kiállított áruk - erősáramú cikkek, motorok, kis- és nagyfeszültségű készülékek, nagy vendéglátóipari gépek, eszpresszó-kávégépek és háztartási készülékek - a megnyitón nagy sikert arattak. a kiállításról, amely két hétig tart nyitva igen kedvezően nyilatkozott a helyi sajtó is. /mti/

- . . -

18, 17/m

- 28 -

*mti*

bb 56. emlékműsor pécsen a költő zrínyi miklós halálának 300. évfordulója alkalmából

vid/gg/m

1964. november 9.

a pécsi városi művelődési házban hétfőn este emlékműsort rendeztek zrínyi miklós halálának 300. évfordulója alkalmából. bevezető előadást keresztury dezső író, az országos széchenyi könyvtár főosztályvezetője mondott, majd „fegyvert s vitézt éneklek,..” címmel zrínyi miklós költői alkotásaiból, illetve a zrínyi miklós hadvezéri, államférfiúi tevékenységét feldolgozó irodalmi művekből adtak műsort. /mti/

- . . -

19.00/-n

-29-

*mti*

bb 57. zeromski emlékest a lengyel kulturában

t áe/sk/m

1964. november 9.

stefan zeromski, a nagy lengyel regényíró születésének 100. évfordulója alkalmából hétfőn emlékestet rendeztek a budapesti lengyel kultúra helyiségében. az esten andrzej zielinski tartott előadást az író életéről és munkásságáról, amelyet ebből az alkalomból megnyílt dokumentációs kiállítás is szemléltetett. /mti/

---

bb 58. az indiai nagykövet fogadása

k sz/tm/m

1964. november 9.

s.v. patel, india budapesti nagykövete hétfőn este fogadást adott a s.v. ramaswami kereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével hazánkban tartózkodó indiai kereskedelmi delegáció tiszteletére. a szívélyes légkörben lezajlott fogadáson megjelentek bacsoni jeno, mulato jános és darvas lászló külkereskedelmi miniszterhelyettesek. ott volt a gazdasági élet számos vezető képviselője, a külügyminisztérium több vezető munkatársa. /mti/

---

bb 59. időjárásjelentés

gg/m

1964. november 9.

a meteorológiai intézet jelenti november 9-én, hétfőn 19 órakor:

erősen felhős idő, esővel

várható időjárás kedd estig: erősen felhős idő, többfelé eső. mérsékelt, helyenként élénk keleti szél. az éjszakai fagyok megszűnnek, a nappali felmelegedés kissé fokozódik.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 7-12 fok között. /mti/

---

19,37/m

- 30 -

Kle

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Péter u. 6-7. Telefon: 100-400, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1964. november 9.

bb 42. az elnöki tanács ülése

k zs vm

1964. november 9.

a népköztársaság elnöki tanácsa hétfőn ülést tartott. törvényerejű rendeletet fogadott el a magyar polgári repülés feladatainak tervszerű és biztonságos ellátásával, valamint az egységes állami irányításával kapcsolatos alapvető kérdések szabályozásáról. az új jogszabály a polgári repülés mai fejlettségi fokán kialakult, időálló alapelveket tartalmazza, amelyekhez hasonlókat egyes országok már eddig is kodifikáltak. a szabályozás kiter a közelmúltban kifejlődött új feladatkörökre is, így például a mezőgazdasági-, az egészségügyi- és a vízügyi repülés kérdéseire, amelyek a hagyományos ágazatok mellett ma már mind jelentősebb szerephez jutnak a polgári repülésben.

az elnöki tanács új törvényerejű rendeletet alkotott, amelyben kimondta, hogy a háborus bűntettek és az értük kiszabható büntetések nusz esztendő eltelté után sem évülnek el. ezzel megszűnt annak lehetősége, hogy a háborus bűnösök az idő múlása következtében elkerüljék a felelősségrevonást.

az elnöki tanács végül egyéb ügyeket tárgyalt. /mti/

---

15.17/-n

-1-

16 -  
Puc'

PKK

bb 60. a vasas központi művészegyüttes énekkarának hangversenye  
a zeneakadémián

t áe/gg/m

1964. november 9.

a vasas központi művészegyüttes énekara nétfőn hangversenyt  
adott a zeneművészeti főiskola nagytermében. a nagyhirű kórus  
a hangversenyen bemutatta azt a műsorát, amellyel az európai  
ifjúsági kórus-szövetség által nevers-ben rendezett európa cantat-  
fesztiválon nagy sikerrel szerepeltek. a műsoron szereplő fran-  
cia, német és olasz kórusművek többségét ebből az alkalmából hallot-  
ta először a magyar közönség. /mti/

-...-

20.20/-n

-31-

2050

Pri

bb 61. angol üzletemberek látogatása budapesten

i sz/gg/m

1964. november 9.

hétfőn angol üzletemberek csoportja érkezett budapestre. tárgyalásokat folytatnak az elektroimpex külkereskedelmi vállalattal stadion-eredményhirdető berendezések vásárlásáról. megérkezésük után megtekintették a budapesti sportlétesítményekben működő berendezéseket, majd hétfőn este a duna szállóban találkoztak a sajtó képviselőivel. /mti/

-.-.-

- v é g e -

20.55/-n

-32-

*KE*



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Béni utca 8-7. Telefon: 180-400, 260-800

A szerkesztésért és kiadásért a vezetőség felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. november 10.

bb 1. bitskey tiber és bujtor istván korcsolyázni tanul - tiz farkast és husz kutyát idomítanak egy jelenethez - már csak néhány felvétele van ,, a kőszívű ember fiaí,, -nak

i s g k v m f m

1964. november 10.

várkonyi zoltán rendező vezetésével július 14-én ónodon vették fel a jókai mór ismert regényéből, ,, a kőszívű ember fiaí,, -ból készülő kétrészes, színes, szélesvásznú film első jeleneteit. a forgatócsoport november elejére tervezte a belső, valamint a nyári külső felvételek befejezését. a forgatással azonban jóval a tervezett idő előtt, október 10-ig elkészült a stáb. eddig 5000 méter filmanyagból állították össze az első kópiát, néhány téli felvétel azonban még hátra van. így az első kópiát még megrövidítik és ebbe dolgozzák majd bele a téli felvételeket. ezek egy részét, a jégen játszó üldözési jeleneteket a tervek szerint gödöllőn, a szentpéterváriakat pedig leningrádban veszi majd filmszalagra hildebrand istván operatőr.

a színészek már a téli felvételekre készülnek. bitskey tiber - ódon alakítója - és bujtor istván ezekben a napokban már a jégszínházban tanul korcsolyázni. a műjégyárban folytatják a gyakorlást. a jégen játszó jelenetekhez a gödöllői filmtelepen 10 farkast és 20 kutyát idomítanak. ezeket a felvételeket a téli idő beálltával, tehát ha már leesik a hó, megkezdik.

a nagyszabású produkciókban mintegy 15.000 statiszta működött közre. ők alakították a csatákban részvevő katonákat és a lovasokat. a legnagyobb tömegeket ónodon a csatajelenetekben és budán, a vár ostrománál mozgatta a rendező. ezeket a felvételeket hildebrand istván urh-adóval irányította. a legszebb műtermi felvétel pedig a nagyszabású báljelenet volt.

,, a kőszívű ember fiaí,, -nak főbb szerepeit mécs károly, bitskey tiber, tordy géza, sulyok mária, szemere vera, béres ilona, polonyi gyöngyi és páger antal alakítja. /mti/

*F. majd*

-1-

*MA*